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Вступ. Екологічно безпечний стан усіх компонентів навколишнього природного 
середовища (НПС) – атмосфери, гідросфери та літосфери – у мирний час піддається ін-
тенсивному техногенному впливу внаслідок виробничої, комерційної та повсякденної 
побутової діяльності людини. Комплексне оцінювання показників такого впливу на ос-
нові результатів теоретичних та експериментальних досліджень дозволяє, по-перше, 
встановити реальний рівень показників екологічної безпеки (ЕБ) компонентів 
довкілля та, по-друге, сформувати відповідні переліки рекомендацій щодо зниження 
негативних наслідків антропогенного негативного впливу на ці компоненти. 
Принципово іншою є картина такого навантаження на усі компоненти НПС підчас 
активної фази військового конфлікту із масованим застосуванням артилерії усіх видів 
та інших засобів ураження, що містять вибухові речовини як за якісними, так і за 
кількісними характеристиками [1–14]. Те саме стосується номенклатури та можливих 
методик і засобів здійснення комплексного оцінювання такого впливу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Під час повномасштабного військо-
вого конфлікту негативний вплив на усі компоненти довкілля значно інтенсифікується 
та змінює свій характер як за якісними показниками, так і за кількісними. Відомим є 
той факт, що на сучасному етапі розвитку військового мистецтва основним засобом 
ураження противника (як живої сили, так і елементів матеріально-технічного забезпе-
чення) і на тактичному рівні, і на стратегічному є артилерія.  

Застосування усіх видів артилерії під час так званої гарячої фази сучасного ви-
сокотехнологічного військового конфлікту призводить до появи значних наслідків для 
екобезпечного стану атмосферного повітря (у короткостроковій перспективі), оскільки 
при пострілах зі одиниць зброї та розривах снарядів виділяються газоподібні та аеро-
зольні продукти окисно-відновних реакцій, реагентами у яких виступають відповідні 
види вибухових речовин. Також при влучанні снаряду у ціль у разі її ураження у атмо-
сферу надходять також продукти горіння елементів цілі, а у разі невлучання чи неура-
ження – частинки дисперсної фази аерозолів.  



 355 

Але більш небезпечними є наслідки потрапляння складових розірваних чи не-
розірваних снарядів, елементів їх упакування та використаних гільз боєприпасів у гід-
росферу (поверхневі водні об’єкти) та у літосферу (ґрунти), оскільки ці забруднюючі 
речовини та тверді відходи спричинятимуть негативний вплив у довгостроковій перс-
пективі. Особливої актуальності обраний напрям досліджень набуває у період повоєн-
ної відбудови об’єктів критичної інфраструктури, промислових об’єктів та об’єктів 
житлового фонду, яка має супроводжуватись гуманітарним розмінуванням відповідних 
територій, усуненням залишків як самих боєприпасів, так і залишків уражених ними 
цілей – саме такі задачі будуть стояти перед підрозділами Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій (ДСНС України). Слід особливо звернути увагу на те, що масш-
таби застосування усіх видів артилерії складають від одиниць до десятків кілометрів, 
географічні координати їх рухомих і нерухомих цілей, їх номенклатура та розміщення 
відносно значущих елементів компонентів довкілля носять випадковий характер, 
значне різноманіття одиниць артилерійської зброї, боєприпасів до них, так і той факт, 
що дані про застосування артилерії та його результати складають таємницю у воєнний 
час і можуть бути втрачені і тому їх виявлення носитиме пошуковий характер.  

Таким чином, результати здійснення комплексної оцінки впливу результатів 
застосування артилерії на театрі бойових дій на усі компоненти довкілля будуть зумов-
люватись низкою різноманітних факторів та потребувати інноваційного науково об-
ґрунтованого підходу (що складатиме наукову новизну отриманих результатів), а роз-
роблені на їх основі рекомендації щодо зменшення негативних наслідків застосування 
артилерії будуть придатними і корисними для практичного застосування у діяльності 
підрозділів ДСНС України, що складає практичну цінність такого наукового продукту. 

Як результат аналізу літературних джерел [1–4] розроблено наступний план 
дослідження щодо здійснення комплексної оцінки впливу застосування артилерії на 
стан компонентів НПС внаслідок бойових дій як передумови побудови відповідної 
ТЗНС, застосовуваної у період повоєнної відбудови об’єктів критичної інфраструктури, 
виробничого і агропромислового комплексу, житлового фонду країни. 

Крок 1. Стан питання щодо вивчення впливу бойових дій на стан НПС. Крок 2. 
Застосування артилерії та артилерійських боєприпасів під час бойових дій як фактор 
забруднення довкілля. Крок 3. Дослідження впливу артилерії в російсько-українській 
війні на стан гідросфери, літосфери та гідросфери України. Крок 4. Рекомендації щодо 
зменшення негативних наслідків застосування артилерії в російсько-українській війні. 

Висновки. Таким чином, актуальність дослідження за обраною темою зумовлю-
ється нагальною практичною проблемою захисту компонентів довкілля (атмосфери – у 
короткостроковій, а гідросфери та літосфери – у довгостроковій перспективі) від нега-
тивного техногенного впливу чинників екологічної небезпеки, джерелом яких є засто-
совувана у бойових діях артилерія. Також враховано перспективи застосування 
теоретичних і практичних результатів такого дослідження для вирішення задач, які 
будуть поставлені перед ДСНС України у період повоєнної відбудови об’єктів критичної 
інфраструктури, промислових об’єктів та об’єктів житлового фонду. 
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